

广州首家市场化遗嘱库开业，尽管处于试营业状态，仍引来不少咨询者——

遗产纠纷能否就此化解？

本报记者 刘友婷
本报实习生 范玉莹

穿过署前路小学门口，顺着旁边的楼梯走上去，一幢三层楼的红色外墙建筑，这是坐落在广州市老城区东山口庙前直街68号的“百世传承”遗嘱库，作为广州市首家市场化遗嘱库，9月25日开业。

“现阶段遗嘱库还处于试营业状态，大多数人以咨询为主。”遗嘱库负责人魏经理介绍，开业至今，陆续有200余人预约遗嘱服务。预约者以60周岁以上的老人为主，除此之外，还有一小部分是拥有较多固定资产的中年人。

目前，立遗嘱在国内还尚未全面普及，这与传统观念对死亡的避讳有较大关联。有统计表明，超六成遗嘱不具备法律效力，有可能引发家庭争议。建立市场化遗嘱库，又能否捋清其中的法律关系呢？

“以善养商，收益反哺”

据悉，“百世传承”明码标价，保证价格公开透明，“遗嘱库按照立下遗嘱的资产估值来收费，资产越多，对应的设立费越多。但是，60周岁以上的老人可以减免6000元的设立费。”

(上接第1版)

江西省社科院研究员张秋兰说，历史一浪推着一浪，事业一棒接着一棒，新时期，我们必须继承和弘扬伟大长征精神，不忘初心，在建设中国特色社会主义道路上继续前进。

习近平总书记指出，每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。今天我们这一代人的长征，就是要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

上海铁路局南京站“158”雷锋服务站客运值班员黄吉莉表示，作为服务在一线的铁路客运人，自己将永远铭记铁路基层服务人员和共产党员的身份，把旅客的需求和利益放在最高位置，坚守全心全意服务广大旅客的初心。

“对于‘80后’来说，我们拥有着比祖辈、父辈更好的干事创业环境，没有理由不克服艰难险阻，奋勇前进。”在济南一家广告公司工作的周媛媛说，只有将自身的奋斗融入实现中华民族伟大复兴的中国梦中，个人的价值才能实现，将每个人的奋斗形成合力，中华民族的伟大复兴才能实现，这就是我们这一代人的长征路。

实现伟大的理想，没有平坦的大道可走

习近平总书记强调，今天的长征同当年

(上接第1版) 仪表维护班承担着5大机组改造等繁重的工作任务。“二化机组改造是检修项目的重中之重，顺利与否直接关系到检修能否完成。”李华山回忆，“当时所有的心都悬着，没日没夜在改造现场没有一句怨言。”

那年夏天，酷热难耐，作为班长的李华山每天带着组里的工人们在恶劣的工作环境下加班至深夜，半个西瓜、一块馕就凑成一顿饭。

“努力总有回报，改造工作全面结束的那一刻，是我们技术工人最骄傲的时刻。”李华山说，二化肥机改造工作一次试车成功，并创造了同行业的一项新的纪录。

一套穿烂的工装，记录着他的付出。

(上接第1版)

习近平总书记高屋建瓴地指出：“我们必须以更大的决心和勇气抓好党的自身建设，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强的领导核心。”

全面更要从严，从严能全面。

从党的十八大对党的建设作出8个方面部署，到党的群众路线教育实践活动总结大会就新形势下坚持从严治党提出8点要求，从党的十八届三中全会将党的建设制度改革纳入全面深化改革总体部署，到党的十八届四中、五中全会始终强调加强和改善党的领导……全面从严治党成为党的基本方略和科学内涵日臻成熟。

中国共产党全面从严治党探索和实践，为新时期“赶考”提供了有力保障——

在开拓中国特色社会主义伟大事业中，只有提高把握方向、谋划全局、提出战略、制定政策的能力，我们党才能领航“中国号”巨轮破浪前行，驶向中华民族伟大复兴的光明彼岸。

在推进党的建设新的伟大工程中，只有在精神上硬起来、能力上硬起来，作风上硬起来，我们党才能永葆先进性和纯洁性，始终挺立时代潮头。

在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争中，只有凝聚力量，敢于碰硬，以积极向上、开拓进取、勇于拼搏的姿态打好坚硬的“铁”，我们党才能带领人民闯关夺隘，从胜利走向胜利。

全面从严治党，书写党的建设新篇章

对于一个有着8800多万名党员、440多万个党组织的世界第一大党，抵御风险诱惑，永葆生机活力，绝非一日之功，不能一劳永逸。

“凡是影响党的创造力、凝聚力、战斗力的问题都要全力克服，凡是损害党的先进性和纯洁性的病症都要彻底医治，凡是滋生在党的健康肌体上的毒瘤都要坚决祛除……”

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高瞻远瞩、审时度势，全面从严治党

魏经理告诉记者。

记者在价目表上看到，遗嘱库提供上门服务以及遗嘱修改服务，但需要额外收费。以一个65周岁的老人为例，如果其立下遗嘱的资产不足300万元，减免设立费之后，他每年需要缴纳300元的保管费。

“百世传承实行以善养商，遗嘱库收益所得，会反哺公益事业，对60周岁以上的老人减免基本的设立费，就是公益项目之一。”魏经理告诉记者，遗嘱库还会率领专业的律师团队去附近的社区，给居民进行普法。

据介绍，在这里立遗嘱需要经过5个流程，通过预约的形式，了解立遗嘱人的意愿；按照排期，到现场办理；按照法定程序，立下遗嘱；由遗嘱库收集遗嘱，进行保管与防伪工作；发放遗嘱证。

其中，按法定程序立遗嘱这一步最为关键，为方便以后法院调取记录或者校验，立遗嘱人要经过身份证识别，进行指纹录入，然后才通过录像或者书写的形势写下遗嘱。

六成遗嘱被判无效

“很多老年人不重视遗嘱，或者不重视遗嘱的有效性，认为去世后自己的财产肯定都

是归子女。实际上，里面牵扯许多法律关系。”遗嘱库工作人员说。

北京、上海、深圳三地法院曾对一段时间内判决的遗嘱案件进行统计发现，超过60%的遗嘱被法院认定为无效或部分无效。

根据我国《继承法》第17条的规定，遗嘱的形式有公证遗嘱、口头遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱和自书遗嘱5种形式。但口头遗嘱因其特殊性，法律效力较低，很少人采用这种形式。法律效力最高的形式是公证遗嘱，不过公证遗嘱也有其缺点，即立公证遗嘱时继承人必须全部到场，遗嘱内容当场公示，没有隐私性，还需要提交一定的证明材料。不过，所有的遗嘱形式都要承担一定的法律风险，并不是百分之百安全。

“百世传承”遗嘱库是以本人的自书遗嘱为主，可以保护立遗嘱人的隐私，还可以给予立遗嘱人留下话语，或者让他们完成自己的心愿。

“保障资产，避免纠纷”

记者采访时也留意到，在遗嘱库现场有不少中年人，意味着不只是老年人才会考虑立遗嘱的事情。

正在现场咨询的刘女士刚过40岁，“立遗

嘱可以最大程度完成自己的心愿，将财产分配到受益人手里。我的财产不仅可以分配给子女、配偶，也可以给父母兄弟姐妹。”

刘女士家庭成员比较多，自己也有一笔资产，对此有些忧虑：“有时候会担心去世后，所拥有的资产安全得不到保障，落到其他人手里，或者引起家庭纠纷。”

同样前来咨询的李女士家有独子，她和丈夫都有同样的观念，要在临终前立下一份遗嘱，“遗产纠纷很多都是因为生前没有做好这方面的准备。”

“人一旦老了，就要开始着手准备两件事，一是找养老院，二是立遗嘱。”她笑称，“生命无常，上了年纪，有时候会突然遇到意外。一旦发生意外，不想给孩子带来麻烦，为自己的离去而手足无措。不如在生前安排好一切，到时候让孩子按照我的意愿做就好了。”

魏经理说：“遗嘱可以妥善安排财产分配，避免产生家庭矛盾纷争。有一些家庭，虽然成员之间相处得很融洽，但是涉及财产分配问题时，大家就会显得谨慎，甚至引发一些争议。我们的工作，就是希望财产分配按照所有人的生前意愿进行，从根源上避免纠纷。”

长征永远在路上

的红军长征相比，同改革开放以来我们已经走过的长征之路相比，虽然在环境、条件、任务、力量等方面有一些差异甚至有很大不同，但都是具有开创性、艰巨性、复杂性的事业。

“时代大潮，浩浩荡荡。新时代的长征路前景光明，荆棘满途。”南京航空航天大学能源与动力学院党委副书记徐川说，当前，全面深化改革深入水区、经济发展步入新常态。面对前人用生命和鲜血为我们打造的家园和港湾，我们使命在肩，任重道远。

实现伟大的理想，没有平坦的大道可走。

习近平总书记提出，夺取坚持和发展中国特色社会主义伟大事业新进展，夺取推进党的建设新的伟大工程新成效，夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利，我们还有许多“雪山”、“草地”需要跨越，还有许多“娄山关”、“腊子口”需要征服。

“截至2015年底，威信县有建档立卡贫困人口3.85万余人，计划今年实现4695人脱贫。”云南威信县扶贫办主任陶思宽说，时间紧迫，任务艰巨，对于扶贫干部而言，必须直面挑战，摆脱贫穷，实现小康。

“广东是改革开放新长征的先行先试者，30多年来经济建设取得了巨大成就。”广东省委党校陈鸿宇教授说，如今，经济进入新常态

的理想信念做支撑，就会在困难面前退缩，在前进道路上失去战斗力，不能发挥党员的先锋模范作用。

中南财经政法大学学生甲欢卓玛说，有着红色基因的当代大学生，更应该传承和弘扬红色文化，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，让我们能够始终对自己的国家和民族充满自豪。

团结是战胜一切困难的强大力量，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。

“走好今天的长征路，必须把人民放在心中最高位置，坚持一切为了人民、一切依靠人民。”陕西省中共党史学会副会长袁振说，要永远保持对人民的赤子之心，永远保持同人民群众的血肉联系。

“任何一个社会，没有坚强的领导核心是无法从强大的。我们今天所处的条件比原来要好，但是面临的困难和要完成的任务比80年前更艰巨、更复杂。”山东省委党校党建教研部副主任谭建说，在艰巨的历史任务面前，我们更需要加强党的中国特色社会主义建设领导核心，只有这样，我们才能始终沿着正确的道路前进，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦新的长征路上创造新的辉煌。

(执笔记者：王思北；参与采写：凌军辉、俞俭、吴振东、郭敬丹、叶前、杨静、陈灏、陈晨、李华、齐雷杰、赖星)

(新华社北京10月23日电)

呵护“眼睛”的人

“机遇是留给有准备的人”

20年坚守在仪表维护岗位上，对于自己的工作经验，李华山从来不藏掖着，而是细致耐心地在技术培训课堂上向班组成员讲解和交流，带领班组共同进步。

2013年，乌石化公司成立了以李华山名字命名的创新工作室，工作室下设5个活动小组，组织开展学习交流、技术攻关等活动。传、帮、带的学习氛围、创新创效的工作状态影响着每一个仪表车间的员工。

心中有信仰，脚下有力量。

廊坊市广阳区地税二分局职工工信国兴说，习近平总书记提到“在新的长征路上，我们一定要保持理想信念坚定”，没有牢不可破

“在这里学到的不只是知识，更是干一行爱一行的执著。仪表工不再是从事机械简单的重复劳动，像李师傅一样懂技术、爱技术，才能独当一面。”刚应聘入仪表班组技术员的袁野说。

近年来，李华山创新工作室硕果累累，通过5个小组协同作战，先后在GPS时钟同步、控制系统升级、联锁控制系统的优化等攻关项目中获得成功。其主要负责的《充分利用DCS功能，提升预警能力》《二化装置联锁优化》两个项目获得了公司2015年度技术改进项目一等奖。

“机遇是留给有准备的人。敢创新、敢拼搏，才是这个时代应具备的工匠精神，在技术快速进步的年代，我们要紧盯仪表技术发展前沿。”李华山说。

“两本账应面对监督。湖北纪监察机关调查发现，为冒领退耕还林补助资金，部分地方准备了两本账。竹溪县兵营镇的两本账中，一本用于多虚列人员上报，以套取更多资金；另一本账自己掌握，用于实际发放补助，从中套取资金。

——偷梁换柱，不符合条件地块也申领补助。

按照相关规定，集体林地不能享受退耕还林补助，为了多获取补助资金，有些人也动起了心思。

近年来，谷城县关镇谢家营村将村集体尚未承包到户的坡耕地，以村党支部书记、村委会主任田乐武等3人个人名义申报，骗取国家退耕还林粮补资金26700元。

——两本账应面对监督。湖北纪监察机关调查发现，为冒领退耕还林补助资金，部分地方准备了两本账。竹溪县兵营镇的两本账中，一本用于多虚列人员上报，以套取更多资金；另一本账自己掌握，用于实际发放补助，从中套取资金。

——而生的勇气战胜了阻碍革命胜利的巨大考验。

80年过去，我们隆重纪念长征胜利，不仅是因为这项壮举诠释了中国共产党人的精神底色，更因为它寓意着中国共产党带领人民尽享沧桑、迈向复兴的“赶考”征途。

中国共产党的自身建设能否与时俱进，决定着她能否在新的长征路上，为了国家的富强和民族的复兴执着追求，坚定前行。

知易行难，任重道远——

从“刘易斯拐点”到经济发展的“中等收入陷阱”，从建设美丽中国，“望得见山、看得见水、记得住乡愁”，到构建健康中国，努力全方位、全周期保障人民健康，从让老百姓拥有更多获得感、幸福感、安全感……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央沉下身子、走近百姓，以实际行动诠释着“人民至上、生命至上”的理念。

从“妖魔化”“威胁论”到“唱衰”“捧杀”，从西方价值观攻势汹涌而来到各种社会思潮纷繁激荡，从跳出执政的“历史周期率”到开辟马克思主义政党的新境界……日益走向世界舞台中央的中国面对的沟坎与险滩，前所未有的。

克服多少艰难险阻，在距离民族伟大复兴目标如此之近的节点，中国发展进步更加需要一个凝心聚力、接续奋斗的主心骨。

历经多少风风雨雨，在人人享有的中国梦愈发清晰的时代，13亿多中国人民更加需要一个精神强健、能量充沛的“领路人”。

坚持党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，在全国各族人民的利益所系、幸福所系。习近平总书记强调，要着眼于完成党的历史使命，从我们党面临的内外部环境不断发生深刻变化的实际出发……把全面从严治党要求进一步落到实处，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

历史如镜，初心可鉴——

为什么，从“进京赶考”到“党面临的‘赶考’尚未结束”，中国共产党在67年的执政生涯里，能够始终保持高度清醒的忧患意识，不以改革创新精神推进党的建设？

信念历久弥坚：中国共产党始终把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。

走到大山深处看真贫、扶真贫、真扶贫，与村民一起摘柚子，和群众排队买包子，用自己的钱为乡亲买年货，到田间地头紧握老乡的手……党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央沉下身子、走近百姓，“身挨身坐、心贴心聊”，从人民群众中汲取治国理政、管党治党的智慧和力量。

民心是最大的政治。当代中国共产党人以高度自觉的责任担当，深入推进建设全面从严治党，始终保持同人民群众的血肉联系，是建设中国特色社会主义事业当之无愧的中流砥柱。

不忘初心，继续前进——

一代人有一代人的使命。如何传承中国共产党的红色基因，永葆党的生机活力，如何

坚持党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，在全国各族人民的利益所系、幸福所系。习近平总书记强调，要着眼于完成党的历史使命，从我们党面临的内外部环境不断发生深刻变化的实际出发……把全面从严治党要求进一步落到实处，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

历史已经作答；正是由于根基在人民、力量在人民，中国共产党能够战胜一切困难，完成近

起“一盘散沙”的民众筑成“我们新的长城”？

历史已经作答；正是由于根基在人民、力量在人民，中国共产党能够战胜一切困难，完成近

起“一盘散沙”的民众筑成“我们新的长城”？

历史已经作答；正是由于根基在人民、力量在人民，中国共产党能够战胜一切困难，完成近

起“一盘散沙”的民众筑成“我们新的长城”？

历史已经作答；正是由于根基在人民、力量在人民，中国共产党能够战胜一切困难，完成近

起“一盘散沙”的民众筑成“我们新的长城”？

历史已经作答；正是由于根基在人民、力量在人民，中国共产党能够战胜一切困难，完成近

起“一盘散沙”的民众筑成“我们新的长城”？